

凝聚力量、搭建舞台、在群团改革的快车道上全速前行

上海青联：为建设上海献真智、出实招

近年来,上海市青年联合会进一步优化委员结构,扩大组织覆盖,强化作用发挥,加强青年思想引领,不忘初心跟党走,开展精准扶贫,服务中心、服务青年,在群团改革的快车道上全速前行。

青年报记者 郭颖

A 一线工人当上市青联副主席

张彦是上海盛东国际集装箱码头有限公司一名普通的桥吊司机,但同时又是全国青联常委、市青联副主席。

从普通工人岗位成长起来的张彦其实并不普通。作为“80后”年轻党员,张彦和他的团队先后7次刷新集装箱装卸效率的世界纪录。

2016年加入市青联后,张彦更多了一份责任与使命。“青联给我搭建了一个更加广阔的舞台,在立足自身岗位不断学习成长,并且不断为行业发展做贡献的同时,我有了更多的机会能够与更多的青年群体

进行交流,帮助他们成长成才。”从青年中来,到青年中去。张彦加入了“青春成长导师团”,多次参与青联开展的“中国梦·青年行”系列主题活动。与各行行业的职业青年、大学生们开展面对面活动,为这些青年讲述他的成长故事,分享他的成长感悟,解答青年们的困惑。

青年问得最多的问题包括“面对枯燥的工作有没有想过放弃”“怎么克服工作中的困难”等等。而张彦是这样回答的:“我在工作中通过不断的钻研和努力,每天都能感受

到自己的成长,这样的感受给我带来的快乐让我觉得自己的工作会枯燥”“工作生活中常常会遇到一些困难,我一直告诉自己今天面对这样的困难如果我选择了退缩,以后面对相同程度的难题我还有勇气去克服吗?所以每次面对难题时我一定会迎难而上,努力去攻克它”。张彦以此来鼓励青年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。

张彦认为,青联委员既是青年中的榜样和标杆,要带领身边青年为各行各业的建设和发展做贡献。同时,也是青年朋友的知心人,应当

更好地了解青年、联系青年、服务青年。

2016年12月底,市青联“敞开心扉”,除了张彦之外,还吸纳了108名来自基层和一线、新媒体从业人员、青年社会组织骨干、留学归国人员、创新创业领域等新兴群体的优秀青年代表,重点关注政治立场坚定正确、有较大影响力的青年网络意见领袖,用“新人”“新方式”联系“两新组织”青年,通过优化委员结构,增强青联的广泛性和代表性,使青联的覆盖范围更广,对青年的引领和服务作用得到更好发挥。

C 创新思想引领 温暖你我他

党的十九大召开前期,市青联拍摄“青春喜迎十九大 接续奋斗中国梦”视频短片,邀请青联各行业代表人物参与,视频媒体总点击量突破3200万次。组织开展十九大专题培训班,邀请青联委员中的十九大代表第一时间传达大会精神。

此外,市青联通过推进“奋斗的青春最美丽——中国梦·青年行”系列主题活动,利用线下TED演说会的氛围营造和线上直播的传播效力,直播覆盖人数达到500万。联手喜马拉雅FM,制作具有青联IP、专属于青年的系列文化产品“筑梦力量”,邀请十九大代表、C919首飞工程师等青联委员讲述自己的奋斗故事,传播榜样正能量,仅推出10期音频访谈,播放量已达到

700多万次。医卫青联换届期间,制作推出温情短片《心中有阳光,脚下有力量》,诸多社会知名人士纷纷转发、点赞,播放量已超3600万次,微博转发量超53万次。

近年来,市青联还组织委员多次赴井冈山和延安、梁家河等地进行实地培训,重温入党誓词,引导委员们不忘初心跟党走、青春建功新时代。“在梁家河,我们看到了习近平总书记当年插队时挖的井,跟那里的老支书聊了聊,他回忆起当年北京知青在那里插队时的点点滴滴。”让市青联常委、徐汇创客中心创始人邵楠印象最深刻的是,习近平总书记在年轻时就很爱读书,在艰苦环境下,还与群众打成一片,工作、劳动之余,不忘学习。

D 开展精准扶贫切实服务中心工作

根据全国青联“助力精准扶贫”文件要求中“义务教育阶段每人每年1000元、高中阶段每人每年1500元、大学阶段每人每年2000元”相关要求,市青联发动上海各级青联委员1000余人次积极捐款奉献爱心,结对贫困学生千余对。

连续两年组织开展“益起跑”——上海各界青年公益跑活动,沪上各界青年通过“线上报名+线下召集”相结合的方式积极报名组队,还纷纷通过“众筹”的方式为多个公益项目筹集善款。去年活动募得善款75余万元,今年活动募得善款100余万元。全部善款直接进入市青少年发展基金会专项账户,确保善款使用过程中专款专用、公开透明。目前已陆续落地新疆、西藏、青海、云南等上海对口支援地区。

今年4月市青联和市青企协的30余名代表赴云南省禄劝彝族苗族自治县开展精准扶贫调研工作。

到2020年前,市青联委员和市青企协会员要完成“六个一”的规定动作,即:至少参与一个精准扶贫项目、参与一个贫困村的扶贫工作、每年参与一次捐助助学、与受助学生至少见一次面、帮助受助学生完成至少一个“微心愿”、为家庭困难大学生提供一个就业岗位信息。精准扶贫工作的参与情况还将作为履职的重要依据,纳入市青联委员和市青企协会员的考核安排中。

市青联还带领委员献智出力,服务经济社会发展。在去年成功举办“第十一届长三角青商论坛”的基础上,今年正在筹办“第十一届长三角青商论坛”,鼓励委员弘扬新时代企业家精神,积极参与长三角经济带发展,加快推进长三角一体化发展。

市青联委员按照自身特点,主动担任“成长导师”“梦创导师”等,关注青年成长,打造服务青年的平台。每年举办“创青春”系列大赛,加大“创业英才”的开发培育力度,把发挥青联委员作用,扶持青年创新创业作为工作着力点。

举办“共青团与市人大代表、政协委员面对面”活动,就青少年权益保护等问题与网民直面交流。开展大调研大走访活动,为人大建议和政协提案做好充分的前期调研准备,不断提高人大建议和政协提案水平。

市青联还制定了《上海市青年联合会委员综合考核评价办法(试行)》,对委员履职情况进行考核。市青联委员要下沉到青联,走进社区,承办一项青联服务青少年事务,主动对接所联系区的青年代表群体,并协助解决一项成长诉求,参与一项关于本行业、本领域内青年的调研,参与一项服务青少年成长成才的志愿工作等等。自市青联十一届一次全会以来,陆续清退了无法正常履职的委员21名。

E 各区青联改革在路上

眼下,青联改革的步伐已经深入到上海的每个区。结合各自的区域特点,青联改革各区都走在路上。

浦东青联推出了“委员轮值主席制”系列活动。由每个界别副主席轮值,每月开展一次活动,并带动全体青联委员面向社会、面向青年,积极履职和提供服务,促进青联成为一个开放、共享、普惠的青年组织。“针对青联委员‘三进服务平台’,我们开展了调查问卷。”浦东青联秘书长俞珊珊向青年报记者介绍说,本次调查问卷共有204名青联委员参与其中,根据调查结果报告进行梳理分类,由此成立“青年就业创业导师团”“青少年成长导师团”“青年志愿者服务团”。

徐汇区青联则推荐了32名青联委员参与“满意在徐汇”走访。让青联委员深入社区,与群众面对面交流,真实了解当前全区各项方针决策及社情民意;提升服务中心、服务人民群众的的意识;直接对接需求,发挥智力、人力、财力优势,进而更好履职。已有多位青联委员向社区捐赠物资,解决居民区实际问题,多位委员为社区开展自救互救培训,均取得较好社会效果。

嘉定区青联面向全区直属团组织征集青年团体初步排摸名单。重点指导安亭汽车城成立汽车青年联谊会,推动成为下一届青联的会员团体。学校团工委推介青年教师联合会、司法局团委推介律师协会、个协青工委推介个体协……此外,民政局、教育局、卫计委、文广局、国资集团、汽车城集团、残联、经委、科委、财政局、个协、联影医疗等单位还一起探索对于未来建立青年社团的想法和建议。计划以后每年成立1-2个会员团体,争取覆盖更多有活力、有作为、有特色的群体和青年。

“今年市青联将进行整体换届,切实提升基层和一线青年代表在委员会和常委会的比例,进一步扩大对新兴青年群体的吸纳,继续优化专业领域委员结构。”团市委副书记、市青联主席刘伟表示,各区青联要坚持团体会员制的组织形式,根据形势、任务的新变化,调整清退不符合组织功能的会员团体,扩大对新兴领域青年社团的覆盖和吸纳。

“青联作为中国共产党领导的青年组织,用习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神来武装头脑、指导实践、推动工作始终是我们工作的重中之重。”团市委书记、市青联名誉主席王宇在青联常委会上表示,“今年是改革开放40周年,我们在经济社会发展中取得了巨大成就,我们对道路、理论、制度、文化都更有自信。进入新时代,开启新征程,青联组织要在上海改革开放再出发的进程中,进一步凝聚思想,坚定方向,把握机遇,勇挑重担,为建设‘五个中心’、打造‘四大品牌’,加快建设卓越的全球城市和社会主义现代化国际大都市献真智、出实招。”

新时代共奋斗



中国共产主义青年团
上海市第十五次代表大会